

講題：當感恩—看大衛與米非波設的感恩心

經文：撒母耳記上9:1-13(經文用新標點和合本)

(一) 當感恩—人總喜歡人有感恩心

一則故事

在一個鬧饑荒的城市，一個家庭殷實而且心地善良的麵包師，把城裡最窮的幾十個孩子聚集到他家門前，然後拿出一個盛有麵包的籃子，對他們說：「這個籃子裡的麵包你們一人可以拿一個。」在我所相信的真神恩待下，帶來好光景時，你們每天都可以來拿一個麵包。」瞬間，這些饑餓的孩子一窩蜂一樣湧了上來，他們圍著籃子推來擠去，大聲叫嚷著，誰都想拿到最大的麵包。當他們每人都拿到了麵包後，竟然沒有一個人向這位幫助他們的麵包師傅說聲謝謝，就走了。

但是有一個小女孩卻例外，她既沒有與他們一起吵鬧，也沒有與其他人爭搶。她只是謙讓地站在一步以外，等到所有的孩子們都拿到以後，才把剩在籃子裡最小的一個麵包拿起來。她並沒有急於離去，她向麵包師表示了感謝，並親吻了麵包師的手背之後才向家走去。這女孩就是這樣，每天最後拿麵包，拿到後，與麵包師話別，多謝他，然後回家。

有一天，麵包師又把盛麵包的籃子放到了孩子們的面前，其他孩子依舊如平常一樣搶著、搶著。羞怯、可憐的這小女孩也是這樣，等到最後，這次她只能拿到一個比上一天還小一半的麵包。當她回家以後，媽媽切開麵包，許多嶄新、發亮的銀幣掉了出來。

媽媽驚奇地叫道：「立即把錢送回去，一定是揉麵的時候不小心揉進去的。趕快去，把錢送回給人家！」當那小女孩把媽媽的話告訴麵包師的時候，麵包師面露笑容，慈愛地說：「不，我的孩子，這沒有錯。是我把銀幣放進小麵包裡的，我要獎勵你。願你永遠保持現在這樣有一顆平安、感恩的心。回家去吧，告訴你媽媽這些錢是你的。」她激

動地跑回家去，告訴媽媽這個令人興奮的消息，可以說，這是她的感恩之心得到的回報。也見到人總喜歡人有感恩心。

(二) 當感恩—神更喜歡人有感恩心

上述的故事是否像路加福音17:11-19的記載？

聖經和合本路加福音17:11-19有一標題是：治好十個長大痲瘋的。「耶穌往耶路撒冷去，經過撒馬利亞和加利利。進入一個村子，有十個長大痲瘋的迎面而來，遠遠地站著，高聲說：『耶穌，夫子，可憐我們吧！』耶穌看見，就對他們說：『你們去，把身體給祭司察看！』他們去的時候就潔淨了。內中有一個見自己已經好了，就回來大聲歸榮耀於神，又俯伏在耶穌腳前感謝他。這人是撒馬利亞人。耶穌說：『潔淨了的不是十個人嗎？那九個在哪裡呢？除了這外族人，再沒有別人回來歸榮耀於神嗎？』就對那人說：『起來走吧！你的信救了你了。』」

(三) 大衛的感恩心

今天的經文，記載在撒母耳記下第九章，撒母耳記下五章記載，大衛作了猶大和以色列的王，意思說，以色列十二支派全由大衛統領。撒母耳記下第二章記載大衛先受膏作猶大王，七年後再被膏立作以色列王(撒母耳記下5章)。大衛作王若干年後，想到自己曾對他的好朋友約拿單所作的應許。

撒母耳記下9:1「大衛問說：「掃羅家還有剩下的人沒有？我要因約拿單的緣故向他施恩。」

約拿單是掃羅的兒子，撒母耳記上13章記載本當時作以色列王的掃羅不等待祭司撒母耳來到吉甲，便自行獻祭，及至撒母耳來了，撒母耳記上13:13-14「撒母耳對掃羅說：『你做了糊塗事了！沒有遵守耶和華你神所吩咐你的命令。若遵守，耶和華必在以色列中堅立你的王位，直到永遠。現在你的王位必不長久。耶和華已經尋著一個合他心意的人，立他做百姓的君，因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。』」接著，撒母耳記上16章，撒母耳得神的引領，膏年少的大衛，準備他作王。

撒母耳記上17章記錄了年少的大衛戰勝非利士巨人歌利亞，大衛被立為戰士長，勇不可擋，婦女們皆說「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」(撒母耳記上18:7)。聖經說，「從這日起，掃羅就怒視大衛。」(撒母耳記上18:9)掃羅還存心要追殺大衛，大衛只有逃避追殺，逃到約拿單那裏，得到約拿單立誓去幫助他，(參看撒母耳記上20章)

撒母耳記上20:13-16「我(約拿單)父親若有意害你，我不告訴你使你平平安安地走，願耶和華重重地降罰於我！願耶和華與你同在，如同從前與我父親同在一樣。你要照耶和華的慈愛恩待我，不但我活著的時候免我死亡，就是我死後，耶和華從地上剪除你仇敵的時候，你也永不可向我家絕了恩惠。於是約拿單與大衛家結盟...」

撒母耳記上20:17「約拿單因愛大衛如同愛自己的性命，就使他再起誓。」結果，大衛逃過掃羅的追殺，掃羅死後，作了以色列王。

撒母耳記下9:1「大衛問說：『掃羅家還有剩下的人沒有？我要因約拿單的緣故向他施恩。』」這是大衛的感恩心，他不是只記著掃羅曾追殺他，要去報仇，乃是記著掃羅的兒子約拿單曾幫助他，現在有能力，要去施恩，發出感恩的行動，要報答約拿單曾施予他的恩。

(四) 米非波設是誰？

撒母耳記下9:2-6「掃羅家有一個僕人，名叫洗巴，有人叫他來見大衛。王問他說：『你是洗巴嗎？』回答說：『僕人是。』王說：『掃羅家還有人沒有？我要照神的慈愛恩待他。』洗巴對王說：『還有約拿單的一個兒子，是瘸腿的。』王說：『他在哪裡？』洗巴對王說：『他在羅底巴亞米利的兒子瑪吉家裡。』於是大衛王打發人去，從羅底巴亞米利的兒子瑪吉家裡召了他來。掃羅的孫子、約拿單的兒子米非波設來見大衛，伏地叩拜。大衛說：『米非波設。』米非波設說：『僕人在此。』」

米非波設是約拿單的兒子，是掃羅的孫子。為甚麼米非波設瘸了腿？撒母耳記下4:4「掃羅的兒子約拿單有一個兒子名叫米非波設，是瘸腿的。掃羅和約拿單死亡的消息從耶斯列傳到的時候，他才五歲。他乳母抱著他逃跑，因為跑得太急，孩子掉在地上，腿就瘸了。」終身殘廢。

撒母耳記下9:7「大衛說：『你不要懼怕，我必因你父親約拿單的緣故施恩於你，將你祖父掃羅的一切田地都歸還你。你也可以常與我同席吃飯。』」

米非波設當時見大衛王為甚麼懼怕？因為米非波設自然知道，他是掃羅的孫子，他祖父曾追殺他，可以說，掃羅是大衛的敵人，他是掃羅的孫子，那這次是否蓄意要尋仇？想這是米非波設懼怕的原因。

大衛說，不要懼怕，接著，不是說因掃羅的緣故，若因掃羅的緣故，真的要懼怕，大衛說因約拿單的緣故，約拿單是大衛的好朋友，大衛要施恩與他。

(五) 米非波設的感恩心

米非波設的感恩心，不是施恩的心，乃是得恩，受恩的感恩心。

(1) 不敢當的感激話

撒母耳記下9:7「大衛說：『你不要懼怕，我必因你父親約拿單的緣故施恩於你，將你祖父掃羅的一切田地都歸還你。你也可以常與我同席吃飯。』」

撒母耳記下9:8「米非波設又叩拜，說：『僕人算什麼，不過如死狗一般，竟蒙王這樣眷顧！』」

現代中文譯本撒母耳記下9:8「米非波設再向大衛叩拜，說：『我不如一條死狗，竟蒙王這樣恩待！』」

死了的狗，不但沒有用，也沒有殺傷能力，是一廢物，現在竟得到王的這樣恩待，真的是一些不敢當，也像受不起而說的感激的話。

(2) 患難與共顯真情

撒母耳記下9:9「王召了掃羅的僕人洗巴來，對他說：『我已將屬掃羅和他的一切家產都賜給你主人的兒子了。你(米非波設)和你的眾子、僕

人，要為你主人的兒子米非波設耕種田地，把所產的拿來供他食用，他卻要常與我同席吃飯。』...。」

洗巴初時是按大衛的吩咐而行，原來這人心存不軌，儲心積慮要謀取米非波設本由大衛給米非波設原屬掃羅家的產業和田地。洗巴找到一個機會，記載在撒母耳記下十五章，大衛的兒子押沙龍造反叛變，要奪王位，那時，當大衛要從耶路撒冷急忙逃生的時候，洗巴帶了一些急需的生活物品給大衛，表面在幫助大衛，迎接王。(撒母耳記下16:3)大衛向洗巴問及米非波設在那裏？洗巴向大衛說了毀謗米非波設的話，說米非波設留在耶路撒冷，因為他準備要承繼作王。

撒母耳記下16:3「王問說：『你主人的兒子在哪裡呢？』洗巴回答王說：『他仍在耶路撒冷，因他說：『以色列人今日必將我父的國歸還我。』』」

很不幸地，大衛在逃亡時，竟然輕信洗巴的話，以為米非波設不忠於他，並且，很快作了這樣的決定。撒母耳記下16:4「王對洗巴說：「凡屬米非波設的都歸你了。」洗巴說：「我叩拜我主我王，願我在你眼前蒙恩！」

另一邊廂，在大衛要逃亡，要離開耶路撒冷時，米非波設為了他的恩人有這樣的遭遇，感到憂傷，但因為米非波設是瘸腿的，走路不方便，不過他仍想與大衛一同逃亡，(撒母耳記下19:26)甚至逃亡那天米非波設還想要準備驢子騎上，要與大衛一同逃亡。然而，無奈洗巴欺哄他，及至洗巴見到大衛王時，還毀謗他，米非波設只有在耶路撒冷等待消息。撒母耳記下18章，記載押沙龍叛變，卻因騎驢子，頭髮被樹枝繞著，被掛在樹上，意外地死亡。(撒母耳記下18:9)撒母耳記下19:11-39說到押沙龍死了以後，大衛返回耶路撒冷。

米非波設在這段日子，總有幾個月，他做了一件人看來有些不解，甚至是愚蠢的事，他不修腳，不剃鬚鬚，也不洗衣服，不修邊幅。在要表達，若能與大衛一起逃亡，應是過露宿的曠野生活，沒有機會修腳，剃鬚子和洗衣服。這樣的行徑，像在告訴，要與大衛同甘共苦，要顯明他對大衛的真情，個人看，這是感恩的心。

(3) 感恩心裏只念恩

撒母耳記下19:24-28「掃羅的孫子米非波設也下去迎接王。他自從王去的日子，直到王平平安安地回來，沒有修腳，沒有剃鬚鬚，也沒有洗衣服。他來到耶路撒冷迎接王的時候，王問他說：『米非波設，你為什麼沒有與我同去呢？』他回答說：『我主我王，僕人是瘸腿的。那日我想要備驢騎上，與王同去，無奈我的僕人欺哄了我，又在我主我王面前讒毀我。然而我主我王如同 神的使者一般，你看怎樣好，就怎樣行吧。因為我祖全家的人，在我主我王面前都算為死人，王卻使僕人在王的席上同人吃飯。我現在向王還能辨理訴冤嗎？』」

「因為我祖全家的人，在我主我王面前都算為死人，王卻使僕人在王的席上同人吃飯。我現在向王還能辨理訴冤嗎？」

只念及大衛施的恩，沒有理會公平不公平，合理不合理。甚至提出控訴，要大衛嚴懲洗巴，並要求他認罪，然而，米非波設沒有。

(4) 感恩心裏看重人

撒19:29-30「王對他(米非波設)說：『你何必再提你的事呢？我說：你與洗巴均分地土。』米非波設對王說：『我主我王既平平安安地回宮，就任憑洗巴都取了也可以。』」

想想，米非波設是一個殘障的人，又沒有才華，實在需要產業，金錢成為他的生活保障，然而，他竟說，我主我王既平平安安的回宮，就算任憑洗巴都取了，也可以。那你同意我所提到的標題嗎？感恩心裏看重的是人，是恩人，不是他的錢。

(六) 今年感恩節在十一月二十八日，星期四。

感恩節由來是什麼？為何要慶祝感恩節？

感恩節的起源最早可以回溯至1620年，當時逾百位英國清教徒（Pilgrim）乘坐輪船五月花號，從英國前往美洲麻薩諸塞州(Massachusetts)(麻省)定居。

然因太晚抵達美洲，趕不及種植穀物過冬，超過一半的清教徒不幸死於飢寒交迫。

隔年春季，當地的印地安人將種植各式穀物、打獵與捕魚的技巧，友善地傳授給清教徒，成功讓他們收獲了豐厚的南瓜、玉米、大麥、豆子，不再挨餓。為了感謝印地安人雪中送炭的情誼，清教徒舉辦了一場盛宴，邀請印地安人們參加，印地安人也準備鹿肉、烤雞、魚、草莓等食物一同歡慶。

從此以後，許多人都會慶祝秋天的豐收，並藉著感恩盛宴感激上帝的賜予，而這就是美國感恩節的由來。

(七) 大衛與米非波設的感恩心，要喚起我們的感恩心，每年的感恩節，也在喚起，並要激發我們的感恩心

有人問，為甚麼如米非波設的小人物，在撒母耳記下第四章，第九章，第十六章與及第十九章都有記載，看起來比記載大衛的其中一個勇士還要多，想起來，目的可能是每次讀聖經，看到米非波設，要喚起我們的感恩心，學效他。

每年西方的感恩節，也在喚起或說鼓勵著我們要感恩。感謝天父天天供應，也感謝曾幫助我們的人，也不要忘記有餘力要施恩。聖經說，施比受更為有福。

使徒行傳20:35「我凡事給你們做榜樣，叫你們知道應當這樣勞苦扶助軟弱的人，又當記念主耶穌的話說：『施比受更為有福。』」